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VAloAreA  noMInAlă şI InTrInseCă A MoneDelor în 
seColele XVIII-XIX

Elena arcuş-Jantovan

Diversitatea monetară şi intensiicarea relaţiilor inanciare de la începutul 
secolului al XIX-lea a impus necesitatea elucidării aspectelor calculului valorii 
nominale şi intrinsece a monedelor în această perioadă. În multe ţări nu era 
prezent un sistem monetar simplu, ca urmare a faptului că în circulaţie se 
alau diverse piese de dimensiuni şi valori diferite importate din străinătate. 

Valoarea nominală a unei monede rezulta ie din valoarea metalului, 
ie din valoarea atribuită ei ca mijloc de schimb. Valoarea nominală a unei 
monede nu este şi nu poate i constantă, aşa cum aceasta poate i atribuită 
monedei şi poate să ie schimbată la un interval scurt de timp. În schimb, 
valoarea intrinsecă este determinată de faptul că metalul, adică aurul şi 
argintul din care e confecţionat, determină şi garantează valoarea monedei, 
indiferent de valoarea nominală atribuită ei, respectiv valoare intrinsecă pot 
avea doar monedele din metale preţioase. 

La sfârşitul secolului al XVIII-lea Ferdinando Galiani identiica două 
tipuri de monede: cea ideală  şi cea reală, ambele întrebuinţate pentru două 
operaţii diferite: pentru a evalua lucrurile şi pentru a le cumpăra. În concepţia 
sa, iecare monedă, când este estimată cu ceva, este considerată ca ideală, de 
regulă această monedă ideală serveşte ca monedă de calcul, ceea ce înseamnă 
că datorită ei se evaluează lucrurile, iar moneda reală este acea bucată de 
metal pe care autorităţile publice o divizează în părţi egale proporţionate 
între ele, care se oferă şi se primesc în toata securitatea de către toţi ca un 
gaj, un echivalent a ceea ce a fost dat pentru a avea aceasta bucată de metal. 
Pentru a evalua lucrurile, moneda ideală este la fel de bună ca cea reală şi 
poate chiar mai bună,  căci un singur număr este de ajuns pentru a evalua 
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toate lucrurile, preţul nu consta decât într-o proporţie pe care el o exprimă 
cu numere. Altă întrebuinţare a monedei este de a cumpăra lucrurile, care 
poate i realizată doar cu moneda reală, se are în vedere metalul, altfel spus, 
metalul este ceea prin ce se cumpără şi ceea prin ce se echivalează totul. Din 
aceste caracteristici se poate de dedus că monedei reale îi putem atribui atât 
o valoare nominală, cât şi intrinsecă, pe când moneda ideală are doar valoare 
nominală, adică valoare de schimb.

Privitor la valoarea intrinsecă, W. Stanley Jevons  menţiona că valoarea 
metalului ce se conţine într-o monedă exprimată prin valoare intrinsecă riscă 
să dea false noţiuni asupra naturii valorii, care nu  este niciodată o proprietate 
intrinsecă sau esenţială, dar care este doar o circumstanţă, un raport exterior, 
el preferând  expresia de valoare metalică, pe care o distingea de valoarea 
nominală, uzuală sau legală, în conformitate cu care o piesa trebuie sa se 
schimbe cu alte piese. Valoarea metalică a unei piese poate să se schimbe 
prin două maniere, ie că se micşorează greutatea, ie că se schimbă titlul 
metalului, respectiv, aceleaşi piese ar putea circula într-o ţară cu valoarea lor 
convenţională, iar în altă ţară  cu valoarea lor metalică.

Privitor la această problemă în Centrul de Arhive Economice şi Financiare 
din Paris sunt prezentate informaţii foarte importante pentru înţelegerea 
modalităţii de realizare a calculului valorii unei monede în baza monedelor 
din circulaţie la vremea respectivă.

Plata cu monede era foarte important de cunoscut în operaţiile de schimb, 
iind la baza tuturor sistemelor monetare şi la cunoaşterea şi înţelegerea 
întrebărilor ce ţin de inanţe, de comerţ, care au ca obiect aprecierea 
valorii. La această etapă era necesar a stabili un calcul pentru convertirea în 
moneda unei ţări, o sumă anumită, exprimată în monedă străină, sau invers. 
Convertirea rezulta din compararea titlului cu greutatea legală şi cu valoarea 
intrinsecă a unităţii monetare a unei ţări, ce are titlul şi greutatea legală 
şi valoarea intrinsecă a unităţii monetare a unei alte ţări. Astfel, în dosar 
s-au oferit două exemple de calcul atât a monedelor de aur cât şi a celor de 
argint.

Prin primul exemplu se va demonstra cum se va calcula valoarea monedei 
de aur engleze de 20 şilingi (shiling), în raport cu valoarea monedei de aur 
franceze de 20 franci. Calculul dintre moneda engleză cu titlul legal de 0,917, 
greutatea de 7, 980855 grame, conţinând în materie pură – 7, 318444035 
grame şi moneda franceză, cu titlul legal de 0,900, greutatea de 6, 45161 
grame, conţinând  în materie primă de 5, 806449 grame va i următorul: 

5,806449 : 20F :: 7,318444035 : x = 25F,2079

Ca urmare, rezultă că şilingul valorează 25F 20 C.
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Următorul exemplu este prin calculul valorii unui lorin de argint olandez, 
în monedă franceză, titlul legal al acestui lorin este de 0,917 şi greutatea de 
10, 597 grame, el conţine în materie pură 9,717449 grame, francul având titlul 
legal de 0,900 şi greutatea de 5 grame, el conţine argint pur 4, 5 grame:

4,5 : 1F :: 9,717449 : x = 2F, 15C

Ca urmare, lorinul olandez valorează în argint francez 2F – 15C. 
Despre lorini se indica că faţă de ducat au un mare avantaj, căci lorinii 

mereu au fost bătuţi de acelaşi tip, ceea e a contribuit mult la favorizarea 
circulaţiei în toate ţările. 

În aceste dosare era prezentat şi tabloul cu valoarea nominală, şi 
valoarea intrinsecă a monedelor de cupru a diferitelor puteri din Europa şi 
din America, presupunând că un kilogram de cupru în comerţ este la preţul 
de 3 franci. 

Franţa: 5 centime (7,5 grame, 28 milimetri în diametru). În Franţa un 
franc de argint putea i exprimat ie în 100 centime, ie cu 20 piese de cinci 
centime, iar acest franc echivala  în cupru cu 20 de monede de 5 centime ce 
aveau valoarea intrinsecă de 45 centime. Diferenţa între o plată cu un franc 
de argint şi 20 de piese de 5 centime de cupru este de 55 centime.

Austria: kreuzer (creiţar) (4,5 grame, 24 milimetri în diametru). În 
Germania ½ lorin de argint echivala cu 1 franc şi 30 centime, iar acest ½ 
lorin echivala  în cupru cu 30 de kreuzer ce aveau valoarea intrinsecă de 
40 centime. Diferenţa între o plată făcută cu 1/2  lorin de argint şi ½ lorin 
reprezentat de 30 kreuzer  este de 89 centime. 

Anglia: halfpenny (9,4 grame, 29 milimetri în diametru). În Anglia un 
şiling de argint echivala cu 1 franc şi 24 centime, iar acest şiling echivala  
în cupru cu 24 de halfpenny ce aveau valoarea intrinsecă de 67 centime. 
Diferenţa între o plată făcută cu şiling de argint, valoarea unui şiling iind 
echivalentă 24 halfpenny, este de 0,56 franci şi 32/100 centime.

Rusia: 2 copeici (13,7 grame, 29 milimetri în diametru). În Rusia ½ 
rublă de argint echivala cu 2 franci şi 0,01 centime, iar acest ½ rublă echivala  
în cupru cu 25 de monede de 2 copeici, ce aveau valoarea intrinsecă de 
1,02 franci. Diferenţa între o plată făcută cu ½ rublă de argint şi ½ rublă 
reprezentată de 25 monede de 2 copeici este de 98 centime.

America: cent sau 5 cenţi (10,7 grame, 28 milimetri în diametru). 
În America ¼  dolar de echivala cu 1 franc şi 35 centime, iar acest  ¼  
rublă echivala  în cupru cu 25 de monede de 5 centime, ce aveau valoarea 
intrinsecă de 80 centime. Diferenţa între o plată făcută cu ¼  dolar şi ¼  
dolar reprezentată de 25 monede de 5 centime este de 55 centime. 

Milano: sol (7,5 grame, 20 milimetri în diametru). În Milano o liră de 
argint echivala cu 77 centime, iar această liră echivala  în cupru cu 20 solo, ce 
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aveau valoarea intrinsecă de 45 centime. Diferenţa între o plată făcută cu o 
liră de argint şi o liră reprezentată de 20 solo este de 32 centime.  

veneţia: sol (2,8 grame, 20 milimetri în diametru). ). În Veneţia un 
ducat de argint echivala cu 3 franci şi 244 centime, iar acest ducat echivala  
în cupru cu 124 solo, ce aveau valoarea intrinsecă de 1 franc şi 45 centime. 
Diferenţa între o plată făcută cu un ducat de argint şi un ducat reprezentată 
de 124  solo este de 20 centime.   

În concluzie se poate de spus că înţelegerea acestor aspecte ale valorii 
unei monede poate determina aprecierea corectă a anumitor etape din 
evoluţia sistemelor monetare şi realizarea tuturor operaţiilor ce au la bază 
moneda, pentru realizarea acestora. 

Abrevieri:
CAEF – Centre des Archives Economiques et Financieres.
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ConsIDerAţII prIVInD păsTrAreA pe pIAţA InTernă 
DIn BAsArABIA, în prIMele DeCenII După AneXAre, A 

MoneDelor TurCeşTI şI AusTrIeCe

valentin tomuLeŢ

După anexarea Basarabiei la Imperiul Rus (în 1812), ţarismul nu include 
provincia nou-anexată în sistemul economic şi politic imperial, în sistemul 
pieţei interne ruse, dar o separă de acestea, până în 1831, prin cordonul 
sanitaro-vamal de la Nistru. În tot acest timp în provincie au circulat mai 
multe feluri de monede, în special cele care au circulat până la anexare în 
Principatul Moldovei – turceşti, austriece şi olandeze. Însă, cea mai mare 
răspândire au avut monedele de aur şi de argint turceşti cu valoare diferită, 
numite mahmudea, jumătate de mahmudea, o pătrime din mahmudea, 
rubia, rubeicicul, beşlicul, stambolul, funducul, misârul etc., fapt ce are 
diverse explicaţii, generate atât de factori interni, cât şi de factori externi. 

În comunicarea de faţă, având la bază izvoarele de arhivă inedite, 
depistate în fondurile Arhivei Naţionale a Republicii Moldova (ANRM) 
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